
高雄市明誠中學 高二(上)平時測驗    日期：94.11.14 
班級  普二    班範 

圍 
2-5 

空間直線方程式 座號  

姓

名

 

一、選擇題(每題 10 分) 

1. 設相異兩點A，B都在直線L1： 上，也都在直線L
⎩
⎨
⎧

=+−+
=−+−

01432
073

zyx
zyx

2： 2
1−x =

m
by − =

n
cz −

上，m，n，b，c ∈ R，則m + n之值為(A) 5 (B) 6 (C) 11 (D) 16 (E) 17 
【解答】(D) 
【詳解】 

AB = L1 = L2 

12
13 −

　
3

1
−

　
2
3

　
31

11
−

−  ⇒ L1的方向向量為( 2，11，5 )  

∴ ( 2，11，5 ) = ( 2，m，n ) ⇒ m = 11，n = 5 ⇒ m + n = 16 
∵ ( 1，b，c ) ∈ L2 ∴ (1，b，c) ∈ L1 

∴  ⇒ b = 2，c = 6 

 
⎩
⎨
⎧

=+−+
=−+−

01432
073

cb
cb

2. 設空間上兩平面E1：2x + y + z = 3，E2：5x + 2y − 2z = 5 交於一直線L，則 
(1) L方向向量可以為(A) (4，− 9，1) (B) (4，9，− 1) (C) ( − 4，9，1) (D) (4，9，1) 
(2) L上某點(a，b，c)到原點有最短距離，則a + b + c =(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4 (E) 5 

【解答】(1) (A) (2) (B) 
【詳解】 

(1) E1之法向量(2，1，1)和E2的法向量(5，2，− 2)的外積即為所求 

  L之方向向量 = ( 
22
11

−
，

52
21

−
，

25
12

 ) = ( − 4，9，− 1 ) = − ( 4，− 9，1 ) 

(2) ，得x − 4z = − 1，取L之交點( − 1，5，0 )，得L：
⎩
⎨
⎧

=−+
=++

174
32

zyx
zyx

1 4
5 9
0

x t
y t
z t

= − +⎧
⎪ = −⎨
⎪ = +⎩

 

d( L，O ) = 2 2 2(1 8 16 ) (25 90 81 )t t t t t− + + − + + = 298 98 26t t− +  

        = 2 1 398( )
4 2

t t− + + = 21 398( )
2 2

t − +  

當d(L，O)為最小時，t = 
2
1

，故a + b + c = 4 − 4t = 2 

 

3. 包含二平行直線
1

1+x
=

2
2−y
= 3 − z 與 x =

2
1+y
= 1 − z 的平面方程式為 

(A) 7x − y + 5z − 6 = 0   (B) 7x + y − 5z + 6 = 0  (C) x + 2y + 3z − 8 = 0  
(D) 4x + 4y − 5z − 3 = 0   (E) x + 2y − z − 1 = 0 

【解答】(A) 
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【詳解】 

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

−
−

=
+

=

−
−

=
−

=
+

1
1

2
1

1

1
3

2
2

1
1

2

1

zyxL

zyxL

：

：

 

L1過A( − 1，2，3)，L2過B(0，− 1，1) ，且方向向量 = (1，2，− 1) 
____\

(1, 3, 2)AB⇒ = − − d
K

AB
\_____
× = (d
K

12
23

−
−−

，
11
12

−
−

，
21
31 −

) = (7，− 1，5) 

取平面E之法向量 n = (7，− 1，5)，且E過點A( − 1，2，3) 
則E：7(x + 1) − (y − 2) + 5(z − 3) = 0 ⇒ E：7x − y + 5z − 6 = 0 
 

K

4. 空間中有二直線L1：
2
3

−
−x

=
1

2−y
=

4
1−z

，L2：2x = 3y = 6z，則L1與L2之關係為 

(A)二平行線 (B)二重合的直線 (C)歪斜線 (D)交於一點且垂直的二直線  
(E)交於一點但不垂直的二直線 

【解答】(D) 
【詳解】 

L1： ，L
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

+=
+=
−=

tz
ty
tx

41
2

23
2：  

L

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=
=
=

sz
sy
sx

2
3

1之方向向量 = ( − 2，1，4)，L1

\___

d 2之方向向量 = (3，2，1) 

由 得s = 1，t = 0，代入 合  

∴ L

2

\___

d

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=+
=+
=−

……
……
……

st
st
st

41
22
323

1及L2交於一點，且 ． = 0 ∴ L1

\___

d 2

\___

d 1 ⊥ L2

 

二、填充題(每題 10 分) 

1. 直線
1

1+x
=

3
2−y
=

2
5

−
+z

與平面 2x + y − 3z + 7 = 0 的交點坐標為     。 

【解答】( − 3，− 4，− 1) 
【詳解】 

直線 L：
1

1+x
=

3
2−y
=

2
5

−
+z

化為參數式 L： ，t∈R 

令 P 為交點，P∈L，則將 P( − 1 + t，2 + 3t，− 5 − 2t)代入平面 2x + y − 3z + 7 = 0 
得 t = − 2，即交點 P 為( − 3，− 4，− 1) 
 

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−−=
+=
+−=

tz
ty
tx

25
32

1

2. 已知點A(4，2，− 1)與平面E：3x + 4y − z − 34 = 0，求點A對平面E的對稱點坐標為     
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。 
【解答】(7，6，− 2) 
【詳解】 

設點 A 關於平面 E 之對稱點為 A′( 4 + 3t，2 + 4t，− 1 − t )， 

則 ′AA 之中點為 M 3( 4 , 2 2 , 1 )
2 2
t tt+ + − − ，代入 E：3x + 4y − z − 34 = 0⇒ t =1  

得對稱點 A′ (7，6，− 2) 

 
3. 包含直線L：

3
1+x =

2
1−y =

4
2−z

的平面E，若與平面F：2x − y + 3z + 7 = 0 垂直，則其方

程式為     。 
【解答】10x − y − 7z + 25 = 0 
【詳解】 

設平面 E，F 的法線向量各為 ， ，取 = ( 2，− 1，3 ) 

∵ E⊥F ⇒ ⊥  且 L ⊂ E ⇒ ⊥L，L 的方向向量

\__

1n
\__

2n
\__

2n
\__

1n
\__

2n
\__

1n
__\
=A  (3，2，4) 

2 − 1 3 2 − 1 3

3 2 4 3 2 4
 ∴ 取 ，L 的公垂向量

\__

2n
__ __ __\ \ \

1 2n n= × =A  − (10，− 1，− 7) 

E：10x − y − 7z = − 25（∵ 點( −1，1，2 ) ∈ L ⇒ ( −1，1，2 ) ∈ E） 
 

4. 二平行線L1：
4

3−x
=

1
2+y
= 1 − z與L2：

4
1−x
=

1
1+y
= 3 − z的距離為     。 

【解答】
2

23  

【詳解】 

L1： ，設垂足Q為(3 + 4t，− 2 + t，1 − t) 

P(1，− 1，3)∈L

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

−=
+−=

+=

tz
ty

tx

1
2

43

2， = (2 + 4t，− 1 + t，− 2 − t) ⊥ LPQ
\_____

1 

⊥PQ
\_____

d
K

 ⇒ ．PQ
\_____

d
K
= 0 ⇒ (2 + 4t，− 1 + t，− 2 − t)．(4，1，− 1) = 0  

⇒ 18t + 9 = 0 ⇒ t =
2
1−

 ∴ = (0，PQ
\_____

2
3−

，
2
3− ) 

∴ d(L1；L2) = | | =PQ
\_____

4
9

4
90 ++ =

2
23  
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5. 直線L：

5
1+x
=

3
3

−
−y

=
2
z

與平面 2x + 4y + z = 21 的距離為     。 

【解答】
21
11 21  

【詳解】 

d(L；E) = d(A；E) =
1164

|210122|
++
−++−

=
21

11
=

21
11 21  

 
6. 若兩直線L1：

3
1−x
=

4
4−y
= z − 6 和L2：

2
1+x
=

3
4−y
= z + k（其中k∈R）都在平面E上，

則k =      。 
【解答】− 8 
【詳解】 

L1，L2都在平面E上，但L1// L2 ∴ L1，L2必相交於一點 

則 ，由  ⇒ t = − 6，s = − 8，代入 得k = − 8 

 

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

+−=+
+=+
+−=+

……
……
……

skt
st
st

6
3444
2131

7. 直線L：
2

1−x
=

2
y
=

4
2

−
+z

，說明下列各直線與直線L的關係為 

(A)重合 (B)平行 (C)相交於一點 (D)互為歪斜線 

(1)直線L1：
2−

x
=

1
1+y
=

1
z

：     。 

(2)直線L2：
1
3

−
+x

=
1
4

−
+y

=
2

6−z
：     。 

(3)直線L3：
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=

+
=

2
3

1
2
z

yx
：     。 

【解答】(1) (C) (2) (A) (3) (D) 
【詳解】 
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(1) L： ，L
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

−−=
+=
+=

tz
ty
tx

42
20
21

1：  ⇒  

   由 ，  ⇒ t =

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

+=
+−=
−=

sz
sy
sx

0
1

20

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=−−
+−=
−=+

……
……
……

st
st
st

42
12

221

2
1−

，s = 0 代入 合 ∴ L及L1交於一點 

(2) = ( − 1，− 1，2) // = (2，2，− 4)，且L2

\___

d d
K

2上一點P( − 3，− 4，6)∈L，L及L2重合 

(3)(i) = (2，3，0) 3

\___

d // d
K
= (2，2，− 4) ∴ L3 // L 

  (ii) L： ，L
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

−−=
=

+=

tz
ty

tx

42
2

21
3：  ⇒  

由 ，  ⇒ t =

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=
+−=
+=

2
31

20

z
sy

sx

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=−−
+−=

=+

……
……
……

242
312

221

t
st

st

2
1−

，s = 0 代入 不合 ∴ L及L3不相交 

由(i)，(ii)可知L及L3互為歪斜 
 

8. 設直線L： ，試求包含直線L及點P(− 1，2，3)之平面方程式為
⎩
⎨
⎧

=+−
=+−

222
32

zyx
zyx

     。 

【解答】2x − 7y + 7z − 5 = 0 
【詳解】 

設此平面方程式為 2x − y + z − 3 + k(x − 2y + 2z − 2) = 0；又過 P( − 1，2，3) 
則( − 2 − 2 + 3 − 3) + k( − 1 − 4 + 6 − 2) = 0 ⇒ k = − 4 
∴ 平面方程式為 2x − y + z − 3 − 4(x − 2y + 2z − 2) = 0，即 2x − 7y + 7z − 5 = 0 
 

9. 直線L過P(2，4，3)且平行於A(2，1，0)，B(3，4，2)兩點之連線，求L的對稱比例式     。 

【解答】
1

2−x =
3

4−y =
2

3−z  

【詳解】 

∵ = (1，3，2)為 L 之方向向量且 L 又過 P(2，4，3) 

∴ L 的對稱比例式為

\____
AB

1
2−x =

3
4−y =

2
3−z  

 

10.試求包含A(4，3，1)及直線
2

1
1

2
2

1 −
=

−
=

− zyx
之平面方程式為     。 

【解答】2x − 6y + z + 9 = 0 
【詳解】 

取直線 L 上一點 P( 1，2，1 ) ∴ = (3，1，0) 

直線 L 之方向向量 = ( 2，1，2 ) ⇒ ×

\____
PA

A
K \____

PA A
K

= ( 2，− 6，1 ) 
∴ 包含 A 點及直線 L 之平面方程式為 2x − 6y + z + 9 = 0 
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11.設L：
4

3−x =
5

1−y =
1

3+z
與M：

2
kx − =

3
ky −
=

1
kz +

兩直線相交於一點，若平面E包含L及

M，則(1)平面E方程式為     。 (2) k =      。 
【解答】(1) x − y + z = − 1 (2) 1 
【詳解】 

L 之方向向量 = (4，5，1)，M 之方向向量 = (2，3，1)， × = (2，− 2，2) 
設 E：x − y + z = a，又 L 上一點(3，1，− 3)在 E 上 
∴ a = 3 − 1 − 3 = − 1，故平面 E 為 x − y + z = − 1 

設 P(x，y，z)在 L、M 上 ∴  

 − 得 s = t − 2…… 代入 得 k = 2t + 7……  
、 代入 得 t = − 3 代入 得 k = 1 ∴ P(− 9，− 14，− 6) 

 

\__

1A
\__

2A
\__

1A
\__

2A

⎪⎩

⎪
⎨
⎧x = 3 + 4t = k + 2s……

y = 1 + 5t = k + 3s……

z = − 3 + t = − k + s……

12.設點A(1，4，3)在平面E：3x + 2y − 2z + 12 = 0 之投影點為B，直線L：
8

11
2

4 −
=

−
=

+ z
a

yx

在平面E上，點P( − 4，1，1)在L上，過B點作L垂線與L交於C點，求 

(1) B點坐標 =      。 (2) a =      。 (3) = 
\____\____

CPAC．      。 
【解答】(1) ( − 2，2，5) (2) 5 (3) 0 
【詳解】 

(1)設 B(1 + 3t，4 + 2t，3 − 2t)，B 在 E 上 ∴ 3(1 + 3t) + 2(4 + 2t) − 2(3 − 2t) + 12 = 0 
   ⇒ t = − 1 ∴ B( − 2，2，5) 
(2) L 在 E 上 ∴ (2，a，8)．(3，2，− 2) = 0 ⇒ a = 5 

(3) BCCPBCAB ⊥⊥     ， ，根據三垂線定理 CPAC⊥  ∴ = 0 

 

\____\____
CPAC．

 
13.給定一點A(1，2，3)，平面E：x + y + z = 0， 

(1)過A點垂直平面E的直線參數式為     。 
(2) A點在E上的正射影坐標為     。 
(3) A點對E的對稱點坐標為     。 

【解答】(1) x = 1 + t，y = 2 + t，z = 3 + t，t ∈ R (2) (− 1，0，1) (3) (− 3，− 2，− 1) 
【詳解】 

(1)垂直 E：x + y + z = 0 之直線方向向量即為 E 的法線向量(1，1，1) 

第 6 頁 



此直線過 A (1，2，3) ∴ 直線參數式為  

(2)將(1)的參數式代入 E，(1 + t) + (2 + t) + (3 + t) = 0 ⇒ t = − 2 
∴ 直線與 E 的交點為 B( − 1，0，1)，即為 A 在 E 上的正射影 
(3)設 A 對 E 的對稱點 A′，則

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

+=
∈+=

+=

tz
Rtty

tx

3
2
1

，

AA ′中點 B，得 A′( − 2 − 1，0 − 2，2 − 3) = ( − 3，− 2，− 1) 
 

14.若L為 2x + 3y − 2z + 5 = 0 和 5x − 2y + z = 0 兩平面的交線， 
(1)點P(7，6，9)在直線L上的投影點坐標     。 
(1)求P(7，6，9)到L的最短距離 =      。 
(2)求過P(7，6，9)而與L垂直的直線為     。 

7
x
= y − 5 =

1
10

−
−z  【解答】(1) H(0，5，10)  (2) 51  (3)

【詳解】 

(1) L： ， × = (2，3，− 2) × (5，− 2，1) = (− 1，− 12，− 19) 

   取

⎩
⎨
⎧

=+−
=+−+

025
05232

zyx
zyx

1

\___

n 2

\___

n

d
K
= (1，12，19)為 L 之方向向量且 L 過點(0，5，10)，則 L：  

   設 P 在 L 上之垂足為 H，則 H(t，5 + 12t，10 + 19t) 

   又

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

+=
+=
+=

tz
ty

tx

1910
125

0

PH
\_____
= (t − 7，− 1 + 12t，1 + 19t)⊥ d

K
= (1，12，19) 

∴ PH
\_____
． d
K
= 0 ⇒ t = 0，得 H(0，5，10)，故 d(P；L) = PH = 1149 ++ = 51  

 
(2)所求直線為 PH ：

7
0−x
=

1
5−y
=

1
10

−
−z  

 

15.直線L1： 4
11−x =

3
5

−
+y =

1
7

−
+z

，L2： 3
5+x =

4
4

−
−y =

2
6

−
−z

不共平面，則 

(1)包含L2且平行L1之平面方程式為     。 
(2)其公垂線L與直線L1的交點為     。 
(3) L1，L2的公垂線段長為     。 

【解答】(1) 2x + 5y − 7z + 32 = 0 (2) (3，1，− 5) (3) 78  
【詳解】 

(1) (4，− 3，− 1) × (3，− 4，− 2) = (2，5，− 7) 
  ∴ 包含L2且平行L1之平面E：2x + 5y − 7z + 32 = 0 
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  A(11，− 5，− 7)在L1上，  d(A，E) =
222 )7(52

32)7(7)5(5112

−++

+−−−+×
=

78
78

= 78  

  L1：P(4t + 11，− 3t − 5，− 7 − t)， = (4，− 3，− 1)
\___

1n  

   L2：Q(3s − 5，− 4s + 4，− 2s + 6)， = (3，− 4，− 2) 

     = (3s − 4t − 16，− 4s + 3t + 9，− 2s + t +13) 

     ⇒ 

\___

2n
\_____

PQ

2
1643 −− ts =

5
934 ++− ts =

7
132

−
++− ts

 ⇒ s = 2，t = − 2 

(2)代入得P(4(− 2) + 11，− 3( − 2) − 5，− 7 − ( − 2)) = (3，1，− 5) 

(3) = (− 2，− 5，7)，| | =
\_____

PQ
\_____

PQ 78  

 

16.設直線L：
2
10

−
−x

=
2
y
=

1
3

−
+z

，求點A(− 4，2，2)在直線L上的投影點坐標     。 

【解答】(4，6，− 6) 
【詳解】 

設投影點坐標 B 為(− 2t + 10，2t，− t − 3) 

則 = ( − 2t + 14，2t − 2，− t − 5) ⊥ ( − 2，2，− 1) 
∴ − 2( − 2t + 14) + 2(2t − 2) + ( − 1) ( − t − 5) = 0 
⇒ 4t − 28 + 4t − 4 + t + 5 = 0 ⇒ t = 3 ∴ B(4，6，− 6) 
 

\____

AB

17.求包含直線
2

1+x
=

1
2−y
=

2
3

−
+z

且垂直於平面 2x − y + z = 0 的平面方程式。 

【解答】x + 6y + 4z + 1 = 0 
【詳解】 

設所求平面 E 的法向量為 n ， 

則 = (2，1，− 2) × (2，− 1，1) = (

K

nK
11
21

−
−

，
21
22−

，
12

12
−

) = ( − 1，− 6，− 4) 

∴ E：− 1(x + 1) − 6(y − 2) − 4(z + 3) = 0 ⇒ x + 6y + 4z + 1 = 0 
 

18.空間中 A(0，3，0)，B(2，1，− 1)為平面 E：x − 2y + z + 3 = 0 不同側的兩點， 
(1)求 A 相對於平面 E 的對稱點。 
(2)若平面 E 處為一鏡面，有一光線通過 A 點朝向 B 點的方向直線前進，中途經鏡面 E
反射，求反射後光線前進的路徑之直線對稱比例式。 

【解答】(1) (1，1，1) (2)
1

1−x
=

4
1−y
=

8
1

−
−z  

【詳解】 

(1) ′AA ： ，t∈R 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

+=
−=
+=

tz
ty

tx

0
23

0
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M 為 A，A′之中點，M(t，3 − 2t，t)代入 E ⇒ t =
2
1  

t = 0 表 A 點，t =
2
1

表 M 點 ∴ t = 1 時得對稱點 A′(1，1，1) 

 

(2) AB ： ，t∈R 

設 P(2t，3 − 2t，− t)代入 E ⇒ t =

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−=
−=
+=

tz
ty
tx

0
23
20

5
3

 ∴ P(
5
6

，
5
9

，−
5
3 ) 

∵ AB 交平面 E 於 P，則反射後之路徑為 PA′ ，故 PA′ ：
1

1−x
=

4
1−y
=

8
1

−
−z  

 

19.正四面體的四頂點落在兩歪斜線L1： ，t ∈ R與L
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=
−−=

+=

0
3

4

z
ty

tx
2： ，s ∈ R上，求此

四面體的稜長。 

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=
+=
+=

1
2
2

z
sy
sx

【解答】 2  
【詳解】 

 
設L1，L2公垂線的端點各為P(4 + t，− 3 − t，0)，Q(2 + s，2 + s，1) 

∴ = (s − t − 2，s + t + 5，1) ∵ ⊥ L
\____

PQ
\____

PQ 1， ⊥ L
\____

PQ 2 

⇒ ．(1，− 1，0) = 0， ．(1，1，0) = 0 ⇒ s = −
\____

PQ
\____

PQ  
2
3

，t = −
2
7

 ⇒ PQ = 1 

設正四面體的稜長為a ∴  AQ =
2
3 a， AP =

2
a  

在△APQ中，
2

AQ =
2

PQ +
2

AP  ⇒ 
4
3 a2 = 1 + (

2
a )2 ⇒ a = 2  
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